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ГЕРД МОР ГЕН ТА ЛЕР

МОР ФО ЛО ГИ ЈА ИСТО РИ ЈЕ  
ОСВАЛ ДА ШПЕН ГЛЕ РА

По што ва не да ме и го спо до,
Част ми је што да нас ов де мо гу да Вам пред ста вим де ло фи

ло зо фа исто ри је Освал да Шпен гле ра.
Пр во бих Вам ре као не ко ли ко ре чи о се би: мо је име је Герд Мор

ген та лер, про фе сор сам јав ног пра ва на Уни вер зи те ту Зи ген. Моје 
обла сти ис тра жи ва ња су устав но пра во и европ ске ин те гра ци је.

Осим то га, члан сам Пред сед ни штва ме ђу на род ног Дру штва 
Освалд Шпен глер. Ово на уч но дру штво са се ди штем у Бел ги ји 
ба ви се про у ча ва њем жи вот ног де ла Освал да Шпен гле ра, али, та
ко ђе, ге не рал но упо ред ним сту ди ја ма ви со ких кул ту ра и про у ча
ва њем прин ци па, ко ји по чи ва ју на исто риј ском раз во ју све та. Ре
дов но ор га ни зу је мо ин тер ди сци пли нар не ску по ве са уче сни ци ма 
из це лог све та, об ја вљу је мо на уч на де ла и до де љу је мо сва ке дру ге 
го ди не на гра ду Освалд Шпен глер. Том на гра дом ис ка зу је се част 
ис так ну тим лич но сти ма, ко је су је за слу жи ле сво јим по зна ва њем 
исто ри је чо ве чан ства, људ ске ево лу ци је, упо ред ног ис тра жи ва ња 
кул ту ра или ста ња на ше ци ви ли за ци је. До са да шњи до бит ни ци 
на гра де би ли су фран цу ски књи жев ник Ми шел Уел бек, исто ри чар 
Вал тер Ше и дел ко ји пре да је на Уни вер зи те ту Стен форд и ка над
ски пси хо лог и фи ло зоф Џор дан Пи тер сон.

Же лим да нас да дам кра так увод у ми сао и де ло Освал да Шпен
гле ра. Кон крет но ћу по ку ша ти на осно ву ње го вог нај зна чај ни јег 
де ла Про паст За па да да пред ста вим ње го ву „мор фо ло шку фи ло
зо фи ју исто ри је” и да је при ме ним на тре нут но ста ње исто ри је све
та. Пре то га још не ко ли ко ре чи о би о гра фи ји Освал да Шпен гле ра:

Освалд Шпен глер је ро ђен у ма ју 1880. го ди не у Блан кен бур гу 
у Хар цу као син по штан ског слу жбе ни ка и од ра стао је у при ли кама 
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ни же гра ђан ске кла се. Због ср ча не ма не по сле ма ту ре ни је био по
зван у вој ску. Сту ди рао је у Ха леу, Бер ли ну и Мин хе ну ма те ма
ти ку, при род не на у ке и фи ло зо фи ју, а 1904. го ди не је док то ри рао. 
По сле то га је не ко ли ко го ди на ра дио као на став ник у јед ној гим
на зи ји. Кад је 1910. го ди не на сле дио ве ли ку су му нов ца, од лу чио 
је да убу ду ће жи ви као сло бод ни пи сац. Већ ње го ва пр ва књи га 
Про паст За па да, ко ја је об ја вље на у два то ма 1918. и 1922. го ди не, 
до не ла му је сла ву. Раз лог за то је си гур но био и на слов, јер у Не
мач кој је кра јем Пр вог свет ског ра та вла да ло рас по ло же ње про
па сти. Али књи га са тим не ма ни ка кве ве зе. На пи са на је кад је 
Шпен глер још ве ро вао у по бе ду Не мач ке у ра ту. Ди јаг но за „про
па сти” се од но си ла, као што ће мо уско ро ви де ти, на ис црп ну ду
шев ну сна гу це ло куп ног За па да.

По сле об ја вљи ва ња пр вог и нај ва жни јег де ла, Освалд Шпен
глер се ба вио по ред књи жев ног и по ли тич ким ра дом. Као идеј ни 
за чет ник тзв. кон зер ва тив не ре во лу ци је он је био енер ги чан анти
марк си ста и исто вре ме но кри ти чар ли бе рал не де мо кра ти је. По
др жа вао је Му со ли ни ја, али се оштро и отво ре но су прот ста вљао 
Хи тле ру. Пре не го што је то за ње га има ло прак тич не кон се квен це, 
умро је у ма ју 1936. го ди не у Мин хе ну од сво је уро ђе не ср ча не мане.

Освалд Шпен глер за по чи ње сво је нај зна чај ни је де ло об ја вом, 
да ће по ку ша ти уна пред да од ре ди да љи ток исто ри је. До слов но 
он пи ше:

У овој књи зи чи ни се пр ви пут сме ли по ку шај да се исто ри ја 
пред о дре ђу је. Ра ди се о то ме да се суд би на јед не кул ту ре пра ти у 
оним ње зи ним ста њи ма ко ја још ни су про те кла – и то јед не је ди не 
кул ту ре, оне ко ја је да нас на овој пла не ти у за вр ша ва њу, кул ту ре 
за пад но е вроп скоаме рич ке (Про паст За па да, књ. 1, стр. 27). 

Да би се тај циљ по сти гао, он пред ла же упо ред но и – ка ко он 
то на зи ва – „мор фо ло шко” раз ма тра ње ви со ких кул ту ра, ко је су 
по зна те из исто ри је. Он по ре ди осам исто риј ских кул ту ра и то: 
ста ру Ме со по та ми ју, Еги пат, Ки ну и Ин ди ју, осим то га Ме зо а ме
ри ку, ко ја је у ње го во вре ме још би ла ма ло по зна та, а на по слет ку 
грч корим ску ан ти ку, ви зан тиј скоарап ску кул ту ру и За пад. Код 
свих ових ви со ких кул ту ра уста но вио је, да су се оне раз ви ја ле као 
ор га ни зми и да су при том у пе ри о ду од око 1000 го ди на про ла зи
ли кроз раз ли чи те жи вот не фа зе на стан ка, про цва та, са зре ва ња и 
не ста ја ња. Он го во ри о де тињ ству, мла до сти, зре ло сти и ста ро сти, 
а на дру гим ме сти ма о про ле ћу, ле ту, је се ни и зи ми.

Осим то га сва ка ви со ка кул ту ра има ин ди ви ду ал ни, са свим 
спе ци фи чан ка рак тер и свој соп стве ни по глед на свет. Шпен глер 
по ку ша ва у ве зи с тим да иден ти фи ку је „сте ре о скоп ску сли ку”, у 
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ко јој се у до тич ној кул ту ри из ра жа ва вла да ју ће осе ћа ње све та. Он 
го во ри и о „пра сим бо лу” (књ. 1, стр. 240).

За обе ле жа ва ње ду шев ног жи во та ан ти ке, ко ју на зи ва „апо лон
ском” кул ту ром, сим бо лич но му слу жи „бли ско те ло, чвр сто ограни
че но, у се би за тво ре но”. Ан тич ки чо век жи ви – као и ње го ви бо го ви 
– са да и ов де. Ње на ма те ма ти ка је ге о ме три ја. Ње на умет нич ка фор
ма је ста туа, ње на са крал на ар хи тек ту ра је дор ски храм. „Ма гиј ска” 
ви зан тиј скоарап ска ви со ка кул ту ра на су прот то ме осе ћа по ње го вом 
убе ђе њу „свет као пе ћи ну”. Она је обе ле же на све шћу о све при сут но
сти јед ног Бо га. Ње на ма те ма ти ка је ал ге бра, ње на умет нич ка фор ма 
је ара беск на ор на мен ти ка. У купо ла стој гра ђе ви ни џа ми је сим бо лич
но до ла зи до из ра жа ја ти пич ни осе ћај пе ћи не. Сим бол За па да је за 
њу „бес крај ни про стор са ду бин ским на го ном тре ће ди мен зи је”. Ти
пич ном за ступ ни ку ове кул ту ре, ко ји те жи за бес ко нач ним, по твр
ђу је по узо ру на Ге те о ву дра му „фа у стов ски” ка рак тер. Ма те ма ти ка, 
ко ју За пад њак прак ти ци ра по ста је ап стракт на ана ли за, код ко је се 
ра ди о ре ла ци ја ма, док „са би ра ње и мно же ње, обе ан тич ке ме то де 
ра чу на ња са ко ли чи на ма и се стре цр тач ке кон струк ци је, иш че за вају 
пот пу но у бес крај но сти функ ци о нал них про це са” (књ. 1, стр. 130).

Раз ли ке у по гле ду на свет ко је у овим сим бо ли ма до ла зе до 
из ра жа ја су пре ма Шпен гле ро вом убе ђе њу то ли ко ка рак те ри стич
не и ду бо ке, да из ме ђу кул ту ра пра во раз у ме ва ње уоп ште ни је 
мо гу ће. Сва ка кул ту ра је јед на мо на да.

Ти пич но за при ступ Освал да Шпен гле ра је да он у сре ди ште 
раз ма тра ња ни је ста вљао по је ди нач не на ро де или др жа ве не го чи
та ве кул ту ре, тј. кул тур не кру го ве као це ли не, ко је су исто риј ски 
од лу чу ју ће и јед не од дру гих зна чај но раз ли чи те. Сва ка од њих 
има сво ју исто ри ју, ко ја је вре мен ски по мак ну та, али те че ана лог
но исто ри ја ма оста лих. Сва ка има, та ко ђе, сво ју соп стве ну „ду шу” 
и соп стве ну уну тра шњу ме ру, та ко да ни јед на не сме да се ме ри 
пре ма ци ље ви ма и вред но ва њи ма дру гих.

Очи глед но у ова квом при сту пу исто вре ме но ле жи и од би ја ње 
уни вер за ли стич ке пред ста ве о је дин стве ној исто ри ји све та, ка ква 
се раз ви ја ла у за пад њач ком про све ти тељ ству, од би ја ње с тим по
ве за не ве ре у на пре дак и од би ја ње сва ког об ли ка евро цен три зма.

За пре до ча ва ње ових те за пр во ће мо по гле да ти ду хов ноисто
риј ски раз вој ви со ких кул ту ра ко ји про ти че кроз фа зе, ка ко их 
Шпен глер схва та, на при ме ру ан тич ке, ви зан тиј скоарап ске и за
пад њач ке кул ту ре (Про паст За па да, та бли це од стр. 86).

Пр ва фа за де тињ ство (про ле ће) јед не кул ту ре по чи ње, пре ма 
Шпен гле ру, ти ме, што се из ду ха до тич не зе мље ра ђа „мит ве ли ког 
сти ла”. У том ми ту до ла зи до из ра жа ја но во „осе ћа ње Бо га”: та ко 
сто ји на по чет ку ан ти ке, око 1100. го ди не пре Хри ста, олим пиј ски 
свет бо го ва и са га хо ме ров ских Гр ка; на по чет ку ви зан тиј скоарап
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ске кул ту ре око нул те го ди не пра хри шћан ски осе ћај за јед ни штва 
и апо ка лип ти ка је ван ђе ља, а на по чет ку за пад њач ке, око 900. го
ди не на ше ере, ка нон ви те шких епо ва и ле ген ди о све ци ма ка то
лич ког хри шћан ства рим скогер ман ског ка рак те ра.

У дру гој, мла да лач кој фа зи (ле ту) бу ди се свест јед не кул ту
ре о са мој се би. Пре ма Шпен гле ру са да на ста је ра ни град скогра
ђан ски свет, у ко ме се раз ви ја ју кри тич ки по кре ти. Под њи хо вим 
ути ца јем до ла зи до пр вог „чи сто фи ло зоф ског схва та ња осе ћа ња 
све та”, до ре ли ги о зних ре фор ма ци ја и до „ра ци о на ли стич коми
стич ног оси ро ма ше ња ре ли ги о зног”. То се у ан ти ци по ка зу је, из
ме ђу оста лог, у ве ли ким пред со кра тов ци ма, у Пи та го реј ском са
ве зу и у ор фич ким и ди о ни зиј ским ре ли ги о зним по кре ти ма од 7. 
до 5. ве ка пре Хри ста. У ви зан тиј скоарап ској кул ту ри тре ба на
ве сти про цват фи ло зоф ске ли те ра ту ре на це лом Бли ском Ис то ку 
од 5. до 7. ве ка, цр кве не са бо ре и цр кве не рас ко ле и по ја ве Исла ма. 
То ме на За па ду од го ва ра ју фи ло зо фи је Га ли ле ја, Беј ко на, Де кар та 
и Лајб ни ца, ре фор ма ци је Лу те ра, Цвин гли ја и Кал ви на и мно ге 
про те стант ске стру је укљу чу ју ћи ен гле ски пу ри та ни зам.

Тре ћа фа за, зре ла фа за (је сен) јед не кул ту ре до но си пре ма 
Шпен гле ру про бој „ве ле град ске ин те ли ген ци је”. Она пред ста вља 
„вр ху нац стро го ду хов не сна ге уоб ли ча ва ња”. Са да вла да ве ра у 
све моћ ра зу ма. Пр во ре ли ги ја по ста је „ра зум на”, док се култ при
ро де по шту је. По сле то га на ста ју ве ли ки иде а ли стич ни и са знај
ноте о рет ски си сте ми. У ан ти ци је то вре ме со фи ста и кла сич них 
фи ло зо фа Со кра та, Пла то на и Ари сто те ла у 5. и 4. ве ку пре Хри ста. 
У ви зан тиј скоарап ској кул ту ри на ла зи мо у 9. и 10. ве ку по сле Хри
ста ра ци о нал ну фи ло зо фи ју му та зи ли та, за тим кла си ке Ал фа ра бија 
и Ави це ну. На За па ду је епо ха про све ти тељ ства та, ко ја је у 19. 
ве ку до сти гла вр ху нац у устрој ству ми сли Ге теа, Кан та и Хе ге ла.

Крај чи ни по след њи, че твр ти ко рак у раз во ју: фа за ста ре ња 
(зи ма), ко ја пре ма Шпен гле ру зна чи „за че так ве ле град ске ци ви ли
за ци је”, али, та ко ђе, „га си се ду шев на сна га уоб ли ча ва ња”. Сад се 
раз ви ја „те жња не ре ли ги о зног и не ме та фи зич ког свет ског гра ђан
ства”. Фи ло зо фи ја се сро за ва у струч нона уч ну „ка те дар ску” фи
ло зо фи ју, по глед на свет по ста је ма те ри ја лан. На кра ју „жи вот сâм 
по ста је про бле ма ти чан”. У ан ти ци ту спа да ју ки ни ци, ко ји су се 
по ја ви ли у 3. ве ку пре Хри ста, и по след њи со фи сти, та ко ђе, епи ку
реј ци и сто и ци. У ви зан тиј скоарап ској кул ту ри ви ди мо од го вара ју
ће сек те и стру је, ко је ко нач но од от при ли ке 1000. го ди не по сле Хри
ста во де у прак тич ки фа та ли зам Исла ма. На За па ду се од 19. ве ка 
ши ри ма те ри ја ли стич ки „култ на у ке, ко ри сти и сре ће”, ко ји пред
ста вљу Огист Конт, Чарсл Дар вин и Карл Маркс, по ред скеп тич не 
фи ло зо фи је Шо пен ха у е ра и Ни чеа и од от при ли ке 1900. го ди не 
ши ри се оп ште рас по ло же ње про па сти све та.
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У по ли тич ком сми слу усле дио је то ком те по след ње фа зе 
ста ре ња, у ко јој на ста је ве ле град ска ци ви ли за ци ја, у свим кул ту
ра ма рас пад прет ход но ор га ни зо ва них на род них те ла. На ста ју 
„без о блич не ма се”. Еко ном ске си ле про ди ру кроз ло кал не по ли тич
ке об ли ке и сна ге и уте ме љу ју ко смо по лит ску „вла да ви ну нов ца”. 
Освалд Шпен глер по вла чи па ра ле лу из ме ђу Алек сан дра Ве ли ког 
и На по ле о на. Бор би Рим ског цар ства, ко је је у успо ну, про тив трго
вин ске ве ле си ле Кар та ги не и хе ле ни стич ког ди ја до хиј ског цар ства 
код ње га од го ва ра бор ба гло бал них ве ле си ла у ка сном 19. и ра ном 
20. ве ку – у ан ти ци као у ње го во вре ме фа за им пе ри ја ли зма и 
уни шта ва ју ћих ра то ва.

Ту по чи ње у ње го вој та бе лар ној хро но ло ги ји фа за раз во ја За
па да, ко ја је за Шпен гле ра у вре ме ка да је пи сао, још пред ста вља ла 
бу дућ ност. За нас, ко ји жи ви мо 100 го ди на ка сни је, ве о ма је инте
ре сант но по ста ви ти пи та ње шта је он на осно ву сво је мор фо ло гије 
упо ре ђи ва ња кул ту ра за отад про шле епо хе и за нас још пред сто
је ће епо хе про ре као.

Ра ди пре до ча ва ња сво јих те за, Освалд Шпен глер је у сво јој 
књи зи Про паст За па да (по сле стр. 85) од штам пао та бли це. По мо
ћу ових та бли ца он пред ста вља ду хов не епо хе, умет нич ке епо хе 
и по ли тич ке епо хе кул ту ра ко је по ре ди у њи хо вој „исто вре ме но
сти”. На рав но, у овим та бли ца ма оста ју пра зна по ља ко ја се од но
се на ко ра ке раз во ја За пада у вре ме ну, ко је је за Шпен гле ра лич но 
пред ста вља ло бу дућ ност. То се од но си на вре ме из ме ђу об ја вљи
ва ња ње го вог нај зна чај ни јег де ла и да на шњи це, ти ме се од но си 
из ван са да шњо сти и на на шу бу дућ ност. На рав но да је ве о ма зна
чај но ба ци ти по глед на по ља у та бли ци ко ја се од но се на раз вој, 
ко ји се у овим фа за ма у дру гим већ про шлим кул ту ра ма од и грао.

Шта се та мо ви ди? У ду хов ноисто риј ском по гле ду пре ма 
Шпен гле ру на кра ју сва ке кул ту ре до ла зи до „ши ре ња по след њег 
свет ског рас по ло же ња”. Оно се из ра жа ва сход но ње го вој та бли ци 
у ста рој ин диј ској кул ту ри у по ја ви бу ди зма. То ме од го ва ра у ан
ти ци хе ле ни стич корим ски сто и ци зам, а у ви зан тиј скоарап ској 
кул ту ри у 11. ве ку по сле Хри ста прак тич ки фа та ли зам Исла ма. За 
За пад Шпен глер ука зу је на том ме сту на ши ре ње етич ког со ци
ја ли зма од по чет ка 20. ве ка. Ми у ме ђу вре ме ну зна мо ка ко је тај 
со ци ја ли зам у отад про те клих 100 го ди на у то та ли тар ном пре те
ри ва њу учи нио пу но зла. У по след ње вре ме се он у „за пад ном све
ту” пре о бра зио у са мо у ни шта ва ју ћу иде о ло ги ју, ко ја са псе у до ре
ли ги о зним стру ја ма као што је кли мат ски по крет до при но си ши
ре њу „по след њег свет ског рас по ло же ња”, са агре сив ном„wокер” 
по ли ти ком иден ти те та уни шта ва ин сти ту ци о нал не осно ве соп стве
не кул ту ре и у до глед но вре ме ће, та ко ђе, до ве сти до „прак тич ког 
фа та ли зма”.
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У по ли тич ком по гле ду пре ма Шпен гле ру за крај јед не кул ту
ре је ка рак те ри стич но „рас па да ње сад бит но ве ле град ски на стро
је них на род них те ла у без лич не ма се”. На кон што је у вре ме ве
ли ких си ла, им пе ри ја ли зма и уни шта ва ју ћих ра то ва пр во „но вац” 
пре у зео власт, сад се ства ра ви ше је дан „це за ри зам”, у ко ме по
ли ти ка дик та ту ре по бе ђу је но вац, а без о блич но ста нов ни штво се 
ста па у им пе ри јум ко ји по сте пе но по но во до би ја „при ми тив но 
де спот ски ка рак тер”. У ан ти ци у тој фа зи по ред Ју ли ја Це за ра 
сто је, пре све га, Ав густ и ње го ви на след ни ци. Са свим на кра ју 
по ли тич ког раз во ја до ла зи пре ла зак на „при ват ну и по ро дич ну 
по ли ти ку по је ди нач ног вла да ра”. Свет као „пљач ка”. Шпен глер 
под се ћа на пој мо ве „егип ти ци зам”, „ман да рин ство” и „ви зан ти
ни зам”. Он ди јаг но сти ку је „бе зи сто риј ску умрт вље ност и не моћ 
им пе ри јал ног ме ха ни зма пре ма мла дим на ро ди ма жељ ним пљач ке 
или стра ним за во је ва чи ма”. То на кра ју во ди до „ла га ног на ди ра ња 
пра људ ских ста ња у ви со ко ци ви ли зо ва ни жи вот ни став”.

Као што мо же те да за ми сли те, Шпен глер ве о ма по ла ри зу је 
сво јим про во ка тив ним те за ма. Кри ти ку је се не са мо ње гово поли
тич ко на че ло и ње го ва дра стич на пред ка зи ва ња не го и нео би чан 
фи ло зоф ски и са знај ноте о рет ски прин цип. За ме ра ју му да ње гов 
при ступ исто ри ји ни је на уч ни. Ње го во ка рак те ри са ње кул ту ра по
мо ћу њи хо вих пра сим бо ла и њи хо вог осе ћа ња све та по чи ва са мо 
на су бјек тив ним вред но сти ма; ње го ва фи ло зо фи ја исто ри је оста
је ме та фи зич ка и не до ку чи ва. Ње го ва „мо р фо ло шка” ме то да ко ја 
са мо ем пи риј ски упо ре ђу је и при том по сма тра ни фе но мен успо на 
и про па сти кул ту ра узи ма као нео бо рив „при род ни за кон” је де
тер ми ни стич ка и пе си ми стич на. Шпен глер сâм од го ва ра на то, 
кон се квент но се на до ве зу је на ми сли Ге теа и Ни чеа: „Од Ге теа имам 
ме то ду, од Ни чеа на чин по ста вља ња пи та ња” (Пред го вор дру гом 
из да њу пр ве књи ге, књ. 1, стр. 25).

Ге те ов ме тод се са сто ји у то ме да при ли ком ту ма че ња све та 
ор ган ски раст и пра вил не про ме не, ме та мор фо зе, ста вља у пр ви 
план уме сто да се фе но ме ни пој мов но раш чла њу ју и да се са мо 
тра же ка у за ли те ти. Шпен глер же ли то ви ђе ње да при ме ни на кул
ту ра ма. Ко нач но код по је дин ца за па жа ње, да сва ко у свом жи во ту 
про ла зи кроз фа зу де тињ ства, мла до сти, зре ло сти и ста ро сти и на 
кра ју уми ре, сво ди мо не са мо на ин ди ви ду ал но раз ли чи те факто
ре ко ји се мо жда мо гу из бе ћи, а ко ји сва ки пут ути чу на пре ла зак 
из јед не у дру гу фа зу и на кра ју узро ку ју смрт. Уме сто то га узи
ма мо ток жи во та у це ло сти дат као над ин ди ви ду ал ни, све јед но 
због че га је при ро да то та ко уде си ла. Шпен глер ка же: „Ма те мати
ка и прин цип ка у за ли те та во де до јед ног при род ног ре да по ја ва, а 
хро но ло ги ја и иде ја суд би не до јед ног исто риј ског” (књ. 1, стр. 33). 
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Та ко је и про паст сва ке до са да шње ви со ке кул ту ре, ко ја је у исто
ри ји до ка за на, би ла на по слет ку суд бин ска и нео т кло њи ва.

Као те му свог на вод но ме та фи зич кине до ку чи вог опи са кул
ту ра Шпен глер на во ди, да су исто ри ча ри са да шњи це ве ро ва ли да 
ис пу ња ва ју за да так, „кад ре ли ги о зне, со ци јал не по је ди но сти и [...] 
по је ди но сти из исто ри је умет но сти до вла че да би ’илу стро ва ли’ 
по ли тич ки сми сао јед не епо хе. Али они за бо ра вља ју оно што је 
од лу чу ју ће, на и ме, од лу чу ју ће уко ли ко је ви дљи ва исто ри ја из раз, 
знак, ду шев ност ко ја се уоб ли чи ла” (књ. 1, стр. 31). Ду ша јед не 
кул ту ре је, пре ма то ме, оно бит но, а исто риј ски утвр ди ви ре зулта
ти на у ке, ре ли ги је, фи ло зо фи је, умет но сти, еко но ми је и по ли ти ке 
су са мо по вр шни фе но ме ни.

На Ни че ов на чин по ста вља ња пи та ња Шпен глер се на до ве
зу је, та ко што пре у зи ма ње гов не ми ло срд но ре а ли сти чан по глед 
на свет и жи вот. У том сми слу, он на гла ша ва да ни је „пи сао за оне 
ко ји сма тра ју да је му дри ја ше ње о би ћу јед ног де ла са мо то де ло 
[...] Раз у ме ти свет за ме не зна чи би ти до ра стао све ту. Бит на је твр
до ћа жи во та, а не по јам жи во та ка квом нас учи „но јев ска” фи ло
зо фи ја иде а ли зма. Ко не до пу шта да га за ва ра ва ју пој мо ви, тај то 
не осе ћа као пе си ми зам, а до оних дру гих ни је нам ни ста ло” (Пред
го вор дру гом из да њу пр ве књи ге, књ. 1, стр. 24–25).

Ње го ва фи ло зо фи ја исто ри је и кул ту ре не же ли би ти сма тра на 
де тер ми ни стич ком и пе си ми стич ком не го фи ло зо фи јом суд би не. 
По је ди нац је сте и оста је сло бо дан. Он од ре ђу је ка ко ће об ли ко ва ти 
бу дућ ност. Та ко он у по след њем па су су свог ве ли ког де ла пи ше: „А 
за нас, ко је је слу чај по ста вио у ову кул ту ру и овај тре ну так ње ног 
по сто ја ња, у ко ме но вац сла ви по след ње сво је по бе де, а ње гов на
след ник, це за ри зам, по ла ко и нео до љи во се бли жи, за нас је ти ме 
дат пра вац хте ња и мо ра ња у уско опи са ном кру гу, пра вац без ко га 
не би вред но би ло ни жи ве ти. Ми ни смо сло бод ни да по сти же мо 
ово или оно, али смо сло бод ни да учи ни мо оно што је ну жно или 
– ни шта. А за да так ко ји је по ста ви ла ну жност исто ри је – ре ша ва 
се би ло са по је дин цем, би ло про тив ње га” (књ. 2, стр. 559).

Хва ла Вам на по ка за ном ин те ре со ва њу!

(Пре да ва ње одр жа но у Ма ти ци срп ској, 19. апри ла 2023)
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